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Gazdagság — szegénység.
(K. Ö.) A budapesti börzén balálma- 

«iarak vijogása veri fel a csendet és habár • 
mindenki előre sejti a veszedelmet, a ; 
halálmadarak felvonulása a vért is meg- ! 
fagyasztja azok ereiben, akik egy jobb i 
hívőben szeretnének bizakodni. A kontre- | 
minörök soha oly kedvező helyzetben nem i 
voltak, min! mostanában, mikor azok a ; 
körülmények, melyek máskor a felfele j 
irányuló spekulácziónak legbiztosabb alap- , 
iát szokták képezni, most egyenest a ' 
ba issének lesznek hűséges fegyvertársai. :

Itt van, hogy többet ne mondjunk, a 
pénzbőség. Tavaly ilyen tájban a pénz- | 
szűke miatt lehetetlen volt spekulálni, ' 
mert nem lehetett pénzhez jutni. A spe- í 
kuláczió szívesen 8—10%-ot fizetett a ; 
papírok reportirozásáért és még örült, ha 
kötéseit egyáltalában el tudta helyezni. 
Mennyire megváltozott a helyzet! Pénz 
van bőségben, de a spekuláczió szünetel 
és csak a koniremin morzsolja az árfo­
lyamokat. Pedig mennyit vártu k a pénz 
bőségének elérkeztétől. Azt hittük, hogy 
mindenki siet majd, kinek mobilizálható 
tőkéi vannak, ezeket az olcsó pénzzel 
szaporítani és a spekuláczió diadalszeke­
rébe fogni magát. Mindenki az olcsó pénz­
től várta a gazdagodás hajnalhasadását.

Mindebből semmi sem következett be. 
Az embereknek elment a kedVök a spe- 
kulácziótól. A nagy takarékpénztárak 

3*A0/c-ra szállították le a kamatlábat, ez­
zel akarva kényszert gyakorolni a betétek 
visszavonására, a melyeket a pénzinté­
zetek gyümölcsöztetni nem tudnak. Hiú 
kísérlet. A betevők beérik a kisebb ka­
matozással, de pénzüket iparvállalati 
papírokba fektetni nem akarják. Pedig 
az olcsó pénznek ez lett volna a folyo­
mánya A takarékbetétek felszabadulván, 
a-z értékpapirpiacz lendületet vett volna, 
a bankok és takarékpénztárak megszaba­
dulván a nehezen gyüraölcsöztethető tő­
kéktől, nem lennének kénytelenek kicsiny 
üzleteket hajszolni és a pénzviszonyokat 
még jobban rontani. A gazdag szegény­
ség képe ez, mikor meg van adva a fő­
feltétel, az olcsó pénz, a jobb gazdasági 
viszonyok megteremtésére és mi még 
sem vagyunk képesek a tespedésből ki­
bontakozni, sőt minden jel arra mulat, 
hogy a viszonyok még rosszabbá válnak. '

Nem zárkózunk el az elől az ellen­
vetés elől, hogy az angol-búr háború 
és az Ausztriával való gazdasági viszo­
nyunk rendezetlensége sokféleképen be­
folyásolják a viszonyok kialakulását, de 
viszont az is igaz, hogy a nyomorúsá­
gos tőzsdei viszonyok más okokra veze- 
tendök vissza. Nincs spekuláczió, mert 
nincs, aki spekulálni akarna. A nagy 
közönség visszavonult a börzéről, mert 
nem akar kötélnek állni a bankok és 
ügynökök csalárd rászedésének. Mikor 
egyes iparvállalatok egyenest azzal a 
czélzattal alakultak, hogy azok papírjai, 
miután a spekuláczió leszedte a tejfelt, 
mint értéktelen rongyok a nagyközönség 

nyakába lettek varrva, nem lehet ettől a 
közönségtől azt várnunk, hogy a köz­
gazdaság fellendítése czéljából megtaka­
rított filléreit a spekuláczió molochjá- 
nak áldozza fel.

De még a tőke kamatjövedelmére 
való kilátás sem fogja spekuláczióra csá­
bítani, mikor minden perczben annak le­
het kitéve, hogy mert egy-két esetben 
nagyobb kamatjövedelmet élvezett, egy­
szerre egész tőkéjét veszíti el.

Egészséges viszonyok ezen a téren 
csak akkor fognak beállni, ha az alapí­
tások terén is változás áll be. Alapít­
sunk szolid vállalatokat, melyek jövedel­
mezőségét a közszükséglet garantirozza. 
Amily mértékben kevesbbednek a non 
valőrök, oly arányban fog a nagy közön­
ség bizalma visszatérni az iparvállalati 
papírok iránt, melyek szolid alapítás 
mellett nem fognak ugyan annyit jöve­
delmezni, mint a múltban, de mert a 
tőkegyarapitásra alkalmasak lesznek, ke­
resett papírjai lesznek a kisebb tőkepén­
zesnek.

A mostani pénzolcsóság mellett, ha 
a szolid töke bizalma nem ingott volna 
meg, mily nagy dolgokat lehetne közgaz­
daságunk érdekében megteremteni!

Föispánváltozások.
A. hivatalos lap legutóbbi száma közli, 

hogy ő Felsége idősb Bornemissza Károlyi, 
Szolnok-Dobokavármegye főispánját saját ké­
relmére ezen állásától felmentette s helyébe 
Désy Zoltán földbirtokost nevezte ki főispánná.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Hápolyi séta-
A Kath. Szabad Liczeum 1902. ápr. 6-iki matinéján 

előadta: Dr. Tóth-Szabó Pál.
(Vége.)

A dóm utczájából forduljunk a Szent Há­
romság utczájába. Egy durva boltozatu, íves 
kapun át jutunk az udvarra, mely hemzseg a 
néptől, piacznak is néznéd: a »Santa Chiara« 
szent Klára-egyháza, mellette a clarizsán hires 
kolostorával. Ez az Anjouk főtemetkező he- 
ye. Itt is a főoltár mögött van Róbert ki- 
ray síremléke, hasonló a László királyéhoz.

z egész emlék 13 méter magas. Az alsó 
r .es baldachin védi, alatta a koporsó 
művészi reliefekkel, benne a bölcs király a 
eienczi-szerzetesek egyszerű ruhájában; a kö- 

r^szfn ugyanő trónusán; mig felül a 
* a unna áll Szent Ferencz és Szent Klára 
'ozótt. A trónus feletti összekötő részen e 
n\,Vap olvashatók,— Petrarca szavai — : »Cer- 
zétm-'o >,crtum’ rsgern virtutc refertum«, »Néz- 
T"í? .'úbertet, az erényekkel teljes királyt«. 
hennek°’^ra”^a'ra gyermel<ei, unokái, pi-

Imc
r>- mellék utczán át a »Strada Me-
ott*1- í / jutunk. Itt is van nézni valónk.
U 1,dZSOr°l< között egy kisszerű templom, 
«zab-')1dna' Vf)'na inkábí) nevezhető. Az utcza 

ayozasa folytán a mélységbe került, 6—7 

lépcsőn lehet lejutni hozzá, az utcza népét 
vasrácsozat védi a lebukástól. Ez a hires »In- 
coronata« templom, a bűnös Johanna fogadalmi 
temploma.

Mikor a magyar hadak kivonultak Nápoly- 
ból s ő visszatérhetett, építtette Tarentói Lajos 
herczeggel történt egybekelése emlékére. (1352.) 
Azt mondja a felügyelő olasz, hogy tanácso­
sabb a karzatra menni s onnan nézni elfakult 
freskóit. Megfogadjuk a szót, bár derekunkat 
erős próbának teszszük ki a szűk, rozoga, 
kanyargós lépcsőn. A boltozat alsó leién a hét 
szentség talál simbolikus ábrázolást. A köze­
lünkbe lévő olasz különösen egyre hívja fel 
figyelmünket: a házasságéra, mely Johanna 
menyegzőjét tünteti elénk. Tűnődve néztem a 
képet. Bár a gyertya-, tömjén füst, az egész 
idáig felszivárgó talajvíz, no meg a hatodfél- 
száz esztendő kártékony hatása sajnálatosan 
tapasztalható, a félig elmosódott vonalak is el­
árulják Johanna királyné szépséges vonásait; 
mosolyog az ajka, ragyog a szeme, öröm tölti 

1 el egész valóját, ha ugyan tiszta, nemes örömet 
' érezhetett valaha ő.

Vegyes érzelmek közt haladok a Medina- 
utczán. Még mindig látom Johanna vonásait s 

; róla gondolkozom. »Menyegzőjét üli Lajosher­
czeggel, boldogságában templomot emel ennek 
emlékére«. Eszembe jut az a másik; az a ma- 

i gyár királyfi, ki szintén Johanna férje volt s 
Szent Januárius templomában egy négyszög­
méternyi márványkövet kapott emlékül s azt 
is egy idegen, egy olasz pap adta.

Ily töprengések között a tengerpartra érek. 
Egy méreteivel is tekintélyes vár állja utamat, 
melynek egyik oldalát a tenger vize mossa, 
másik a kikötőre, harmadik az uj királyi palota 
függő kertjére támaszkodik, míg a negyediket 
a piacz uralja. A »Castel Nuovo«, az »uj vár« 
ez, egykor királyi székhely, ma katonák tanyája.

Az Anjouk legelső ivádéka (I. Károly) 
vetette meg szilárd alapjait s bár 700 év fo­
lyamán sok átalakításon ment keresztül, első 
formáját, az akkori lakások egy részét máig 
megtartotta. Két kerek torony közé ékelt, 
domborművekkel pazarul, de magas művészi 
tökéletességgel épített diadalkapuja — egy­
úttal a belső várnak bejárója — Mátyás kirá­
lyunk ipjának dicsőségét s áldozatkészségét 
hirdeti. E vár volt a világtörténelmi neveze­
tességű Anjoü-család fészke, lakóhelye. Látása 
rég letűnt századok történetét idézi előmbe. 
Ide hozták férjhez a magyar királyleányt, Má­
riát, Kún László királyunk testvérét s ugyan­
akkor innen kapott királyi arát László, Izabel­
lát, Mária királynő férjének húgát. Itt ringat- 

: ták bölcsőjét ama nagyratermett királyunk- 
I nak, Károlynak, Mária unokájának, — ki kö- 
; zöttünk élve magyarrá lett szivben-lélekben, 
1 ki a pártviszályok viharaitól hányatott nemzet
■ hajóját biztos révbe vezette, sőt nemzeti dicső-
■ ségünk egy uj korszakát nyitotta meg. Itt ne- 
i vekedett Endre magyar királyfi, kit atyja, Ká- 
I roly Róbert, 6 éves korában Nápolyba vitt s 
' eljegyezte Róbert király unokájával, a 7 éves

Johannával, (1333.) hogy majdan rájuk szálljon
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A távozó főispán a Lipót-rend lovagkeresztjét 
kapta szolgálatai elismeréstől. — Gróf Bethlen 
Miklós, Hányad vármegye fó.spánja, ez n állá­
sától való felmentése mellett Tcrontálinegye 
főispánjává lett kinevezve.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, április 9.

Lukács miniszter most a legszorgalma­
sabb, de egyúttal iegszorongoltabb tagja a kor­
mánynak. Már jóval 10 óra előtt a Házban volt. 
Nagy táskával a kezében haladt végig a folyo­
són, egy nesen a miniszteri szobának tartva.

— Ennek is a konverzió lesz a bukása, 
mint Hegedűsnek aa> Adria, -— jegyezte, meg 
egyik szélbali honatya, midőn a pénzügy minisz­
ter elhaladt mellette.

Általános az a vélemény, hogy a tegnapi 
üífs ioczidensei és az oil elhangzott nyilatko­
zatit erősen megingatták a pénzügyminiszter 
állását. Beavatottak már ,.zt is rebesgetik, hogy 
a költségvetés letárgyalása u.án okvetlenül meg­
válik állanától.

A kormánypártnak az a része, melye' a 
Bánfly- és Tisza-gárd.i elnevezés alá szoktak 
foglalni, nem lepLzi megbolránkozásál a fölött, 
hogy a különben mindig bőbeszédű miniszter­
elnök ilven fontos javaslatnál, mint a konverzió, 
a háttérbe huzód'k és egyedül Lukácsot küldi 
a harezba, hogy így a javaslatnak egész ódiu­
mát a pénzügyminiszterre hárítsa. így járt el 
Szélt Kálmán az Adriánál is.

Apponui Albert gróf elnökök
A mai ülés első szónoka Kovács ILI, aki 

mm sz.vmra meg a kouvirzióról szóló jav s- 
!a*ot, ’''ért nem ismeri a konverzió félté eleit 
Nine- » ? mm ível indokolva az, hogy oly előnyö­
set rooj ónk egy pénzcsoportna.k, a mely már 
is monopolizálni kezdi az ország pénzügyeinek 
intézés»:. U -ií a fővárosi kölcsön történetért-, 
I" nary h - ontó! estek el a pém/utéz. tek az 
. Pm. í; g .. fő f'ros vezetői aláírás utján z<’- 
rez'F- meg a kölcsön*. Míg pedig kitűnő íred- 
mrnynyei. Ugyanezt m- gcsmálhatná a kormánv 

is. Elhiszi azt, hogy a pártkasszának nem folyt 
be pénze a konverzióból eredő nyereségből, de 
gyanítja azt, hogy a szerződésen kívül mellék- 
kikölmények szerepelnek.

A javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a 
balon).

Elnök a vitát bezárta.
Ezután a többség elfogadta a törvényja­

vaslatot és elvetette Várady Károly és Ra- 
kovszky István határozati javaslatait

A részleteknél

Bartha Ödön szólott. A konvertálandó 
papirok között első sorban szerepel a regálé- 
kötvény, a melyet tudvalevőleg főkép katonai 
házasságoknál szokásos kauezióképen letenni. 
It-l mm a tőke, hanem az évi kamatok összege 

I lévén fontos, e papirok konvertálásánál kamat­
fogyatkozás is fog heállani. Intézkedést kér az 

; esetre, hogy a különbözet ne okozzon zavart 
! a házassági kaueziók körül.

Az alapítványi értékpapírok.

Csernoch János: A kegyelet,es alapítványok 
l és intézetek kötvényekbe letett alapítványait 
i ajánlja a kormány figyelmébe és azt óhajtaná, 
j hogy ilyen intézetek v?gy alapítványok olyan 
; papírjait, amely az elmúlt év végén már bebi- 
j zonyithatólag az intézet birtokában volt, a jö- 
’ vőben is a /égi kedvezményeket élvezzék.

Lukács pénzügyminiszter tiltakozik az el- 
■ len, hogy a mai konverziói, kényszer konver­

ziónak nevezzék. Nem az. Hosszabb felvilágosí­
tás után kéri a szakasz elfogadását, megje­
gyezve, hogy a kanczió-ügyekben külön tör­
vényjavaslattal fog intézkedni.

A Ház a. szakaszt elfogadja.
A kilenczedik szakasznál
Angyal József styiáris javításokat kér.
Simonyi Semadam János szintén kisebb 

: módosítást kér.
Lukács László pénzügyminiszter mindkét 

i ifiódositást elfogadja.
A Ház ily ér el;mb~n haíároz
A tizedik szakasznál
Csávolszky Lajos kér némi LlvilágoAiüst 

! arra nézve, ho.y az állam kisebb kamatot 
kaphat-*, .-z Ih-Lazett 80 millója után, mint 

j amennyit a konverzió után fizetne.
Lukács pén djgy miniszter: Felvilágosításul 

i dja, ho.-y a kam. ira nézve az aranynak ki-
• sebb a kamata, mint a papírnak és ma sok- 
, kai kzviS'bb az összeg, . m ly az állam’ p'n- 
: bői a bankoknál van t-lhelytzve, mini > mull
• ív deczemb rb

Miután a Ház a törvényjavaslat szakaszait 
egyenként elfogadta, elnök felteszi a kérdést a 
törvényjavaslat egész terjedelmének elfoga­
dására.

A többség a bal- és szélsőbaloldal gúnyos 
éljenzése és hocholása mellett a javaslatot ’el­
fogadja, mire

Apponyi Albert elnök halározatilag ki­
mondja, hogy

a Ház a konverzió törvényjavaslatot 
úgy általánosságban, mint részleteiben elfo­
gadta.

Ezután
a kereskedelmi tárcza

folytatólagos tárgyalása következett.
Az államvasutak tételéhez
Fap Elek szólt először. A vasúti szállítá­

sokkal foglalkozik. Mérlegeli egyes szállítá­
sok dijait s arra a konklúzióra jut. hogy azok 
sem a mi a kereskedelmi viszonyainknak, sem 
küllfresked‘'műnknek nem hr ’znA’rnk. Mr.jd 
a tarifa kérdésre ’ér át. Teljesen rossznak 
tartja azt. Gabonáink régi piaczaikat elvesztik 
mellette.

Teljesen ki vagyunk dobva a közös vám­
területnek.

A költségvetést nem fogadja el. (Hf-iyeslés 
a balon és szélsőbalon.)

lloránszky a vasúinkról

Horánszky Nándor kereskedelemügyi mi­
niszter válaszolva P-;pp Elek t> szádéra min­
denekelőtt bemutatja, bogy különleges kicsik 
má:• lettek rendelve és pedig 522. A teherko 
esik száma jelenleg 60.000-en felül va», elm 
még újabban is van rendelés, így ősszel bár 
milyen nagy lenne a forgalom, ide érivé az 
esetleges katonai szállításokat is, azt köny- 
nyen és akadály nélkül le tehet bonyo­
lítani.

A mi :■ ’ r.i. pm;' ' illeti, arra m' 
csak azt mondhatja, mit Leehő heszédéb»« 
mondott.

A. romániai kukoricza-szílütásl illetőleg 
ioformáitalni fogja magát s mindent el fog Kö­
vetni, hogy rní kedvező lenebb eíbár ásban s - 
hol s ■ részesüljünk. (Helyes!.A). A érnet szM- 
liíással '• mienk m a ’’crs'nve'-heL mer! az 
vízi-szóUitás. Ezért, kell, hogy komolyan ve­
gyük a csatornázások kérdéséi. A tarifa díj­
szabást illetőleg a kormány mielőbb fog :.- 
lálni módot a*.mák megjavításéra. A vaeuti 
előlépletés.ikct illetőleg ő semmiféle pro’s- 
czióknak nem bará’ji, ő 'evdül ás kizárólag 
az érdemet és szolgálati hűségei, oézi. O mm-

Nápoly koronája. Korona helyett azonban csú­
fos halált ért. 1343-ban meghalt Róbert király, 
népe megsiratta s eltemette Santa Ghiara tem­
plomába. Végrendeletében trónját egyedül Johan­
nára hagyta, Endre csupán a Salernói herczeg- 
séget kapta.

E nem várt intézkedés végzetes fordulatot 
idézett elő Endre sorsában. Idegen lett saját 
otthonában, Johanna hidegen fordult el tőle s 
másokkal töltötte mulatva napjait, Endrével, a 
»legszelídebb, legártatlanabb emberrel« — mint 
Petrarca mondja »az ártatlan báránynyal« Cola 
Rienzi szavai szerint — nem törődött sem ö, 
sem udvara. Panaszos leveleire bátyja Lajos 
magyar király édes anyjukat Erzsébet'királynét 
küldi Nápolyba, ki megértve fia nemcsak 
szégyenletes, de már veszedelmes helyzetét is, 
Visegrádra akarja hozni a festett Nápolyból, de 
Johanna jobbulást fogad, Erzsébet kezeit csó­
kolgatva könyörög, hagyja ott Endrét. Erzsébet 
távozik s a régi gonosz játék ismét megkez­
dődik. Róbert király özvegye, a jóságos Sancha 
királynő, nem akarja látni háza pusztulását, a 
»Santa Chiara«, Szent Klára kolostorába vonul.

Mikor pedig Lajos király sürgetésére a 
pápa ellendeli végre Endre megkoronázását, mi 
kiemelné félszeg helyzetéből, sorsa még vesze­
delmesebb alakot ölt. Tizszerte erősebb jellem­
nek is nehéz volna sikeresen megvívni a har- 
ezot, midőn a férj vesztére felesége esküszik 
össze nagy számú barátaival. Endre a közeli 
koronázásban bízva, egy meggondolatlan tettre 
ragadtatja magát. Megjelenik a Szent János- 
egyháza melletti tornán, s zászlajára bárdot és 

bitófát festet. Endre ellenei, Johanna, barátai, 
helyesebben czinkosai elértik a ezélzást: bárd 
és kötél lesz a sorsuk, ha Endre trónra jut. 
Veszszen tehát Endre, mintsem ők veszsze- 
nek. — 1345-ben egy szép őszi napon (szept. 
17.i Johanna czinkostársai tanácsára arra kéri i 
férjét, menjenek vadászni Aversa Vidékére. Az i 
egész nap jó kedvben telt el, este- egy Aversa i 
falain kívül eső kolostorba szálltak meg s korán 
nyugalomra tértek. A többi ismeretes. Szept. I 
18-án éjfél körül [a gazok Endrét kiszólitot- j 
ták a hálóteremből s nyakára kötelet vetve főj- I 
tották meg. Johanna nem ment segítségére — 
nem is mehetett, — egyedül magyar dajkája 
jajveszékelt hallva kedves ura segély kiáltásait, 
s a mint elnémul a folyosói zaj, a szerzetesek­
kel Endre keresésére indul s megtalálják a kert­
ben hurokkal a nyakán a mint dísztelenül feküdt.
A holttestet a templomba vitték, hol reggelig 
virrasztottak mellette a szerzetesek. Johanna 
reggel» a nélkül, hogy csak egy pillantásra is 
méltatta volna szerencsétlen férjét, — vissza­
tért Nápolyba, a Gastel Nüovoba. A tetemet 
Dürazzói Károly herczeg parancsára Nápolyba 
szállították azok a magyarok, kiket még atyja, i 
később pedig anyja hagyott Nápolyban. Nápoly- i 
hoz közeledvén, az egész város siránkozva jött ■ 
szeretett királya koporsója elé, elkísérte a fő- ! 
templomba, Szent Januarius-templomába, hol a 
koporsót földre helyezték. Másnap (szept. 20-án ) 
Orsillo Minutulo, egy olasz kanonok, tisztes­
ségesen eltemette; jóval utóbb pedig egy másik­
kanonok, Francesco Capece márványtáblát emel­
tetett a sír fölé, e szavakkal:

Andreáé Paroli Uberti Pannóniáé Regis F.(iiio) 
Neapolitaner. Regi

Joannae uxoris dolo et laqueo necato 
Ursi Minutuli pietate hie recondite

Ne regis corpus insepultum sepultume facinus 
posteris remaneat

l'ranciscus Berardi F.(ilius) Capycius 
sepulchrum titulum nomenque 

P(osuit).
Andrásnak — Károly Róbert, Pannonia királya —■ 

fiának, 
a nápolyiak királyának, 

kit Johanna felesége csele és tőre vesztett el. 
kit Ursus Minutulu kegyessége helyezett ide; 

nehogy a király temetetlenül, a gaztett pedig eltemetve 
maradjon az utódok előtt:

emelte ez emléket Capycius Ferencz, Berardus fia.

A Castel Nuovoban néhány nap múlva meg 
szűnt a képmutatók gyásza, visszatért a régi 
vig élet, Endre király nevét említeni se mer­
ték, sőt kevéssel utóbb elfoglalta helyét Tarentoi 
Lajos mint Johanna férje.

Nem folytatom tovább. Lajos király öcscse 
megbosszulására kétszer is elfoglalja Nápolyt, 
mindkét alkalommal a Castel Nuovoba száll, 
honnan Johanna Francziaországba menekül; itt 
székel ismételten a magyar kormányzó is. Végre 
Lajos engedett, lemondott Nápolyról, Johanna 
megbüntetését az Isten sujtoló kezére hagyta. 
A vihar elmúlt, Johanna most már zavartalanul 
pompázhatott palotájában s örömében éppitteti 
az »Jncoronata« templomot.

Tehát az ártatlanság elbukott, a bún,
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<ipn olyan mozgalmat, mely pressiót akar gya­
korolni akár erkölcsileg, akár szolgálatilag, el­
ítéli és meg nem engedi. Helyteleníti, hogy a 
költségvetés ily későn k^.tílt a Ház elé, ez 
nagyban hátráltatja úgy a vasútnak, mint rá-- 
dennek ügyeit. Ki kell találni egy módiit 
Megváltoztatni s ily javaslatot minél előbb be 
kell nyújtani. (Helyeslés/ A ro< netsebességet 
illetőleg a sebesség fokozásának, mély ít Roda 
. képviselő ur említett, három nagy akadálya 
van- technikai, pénzügyi és forgalmi. Az egyes 
concrét bajokon ^egithet, de általánosságban 
fokozni azt szerinte mai viszonyaink közt nem 

lc 3"’a székely vasutak kiépítését illetőleg ér­
demleges választ arra még nem adhat.

Kéri a tétel elfogadását. (Zajos helyeslés 
a jobbon)

Öt perez szünet.

Szünet után
Saéll Kálmán miniszterelnök a kvóta-bi­

zottság megválasztására tett a Háznak előter­
jesztést.

Vázsonyi Vilmos: A múltkori beszédében 
azt mondotta, hogy van egy szolgálati táblázat 
az előléptetésre, melyet a miniszter kétségbe 
von!. Hát ezt most, ismétli s felmutat egy ilyen 
hivatalos táblázatot, melyben rovat van arra 
nézve is, ki ajánlja az illető tisztviselőt. A 
minis, tért rosszul informálják az előadók. Ez 
nem a tisztviselők érdekében történik, hi­
szen nem régen ők maguk kérték ennek eltör­
lését.

Horánszky Nándor: Értől pozitív dolgot 
még most nem mondhat, de utánna fog 
járni s akkor érdemleges választ ad.

A költségvetést részleteiben is elfogadták.
Holnap a vallás- és közoktatásügyi tárcza 

tárgyalására. kerül a sor.

DJD( »•pi *<•>“<)

.1 jövő évi választéik név­
jegyzéke.

— A polgárok figyelmébe. —

A : uj választási törvény alapján már meg­
kezdőik összeállítani úgy Nagyváradon, mint a 
megyében a jövő (1903.) évi képviselőválasztók 
névjegyzékét.

Mint, halljuk, Nagyváradon előreláthatólag 
néhány százzal több lesz a választók száma,

a gonoszság győzedelmeskedett. Endre szent 
Janárius-egyházában pihen, Johanna a Castel 
Nuovoban dőzsöl. Eddig volna csak ? Az isteni 
Gondviselés igazságos keze csak a túlvilágon 
büntetné a gazt ? Nincs földi igazság ? De igen 
van. A mint a Castel Nuovotol a tengerparton 
tovább haladok, éppen azon a ponton, hol a 
tengerpart hirtelen kanyarulatban éjszak felé 
hajlik, ott a tengervizétől eltakart sziklán van 
egy kicsi, tojás alakú vár, a Castello dell’ovo, 
~~ ezt azt mondja nekem, hogy van földi 
■gazság. Mikor ugyanis Durazzói Károly fia, 
szintén Károly, — Lajos királyunktól is támo­
gatva, 1381-ben sikerrel küzd Nápoly koronájá- 
yl’ Johannát is fogságába ejti, a castello 

e óvóba hurczoltatja, hol csakhamar meg- 
je eniknégy magyar vitéz, kiktTek láttára Johanna 
? (ápolná oltárához menekül, de hiába — nincs 
. egyelem számára — durva kezekkel vonszol­
ja onnan s hurkot vetnek a nyakába, mint 
EndrT'^k^ ^a'^ta* évvel előbb a magyar

. fűzzük tovább a szót. Fejezzük be 
n'vihZa sétan^’at> a mely talán hosszúra is 
p ' ..J azt akartam, hogy sétánk közben 
l-et SSU< fc’ m’nc'ania helyeket, melyek min 
ln-irirnaRai 0'<at a Vézuv tövében érdekelhetnek. 
Dunr-°tam Uoratiusszavait követni: »ornne túlit 
á ha?Uni’^U' ni’scu’t utile dulci« — összekötni 

a ^e^emessel, lévén a szabad liczeu- moknak ls ez a kitüzüt). c?.]ja

; mint az előző és folyó évben. Az eddigi név- ' 
jegyzékekből ugyanis még háztulajdonosok is 
ki leltek hagyva, pedig Nagyváradon egyetlen 

i olyan ház sincs, amelynek az adója nem ütné 
meg a szavazást. i

> Az összeállítás után, tehát pár nap múlva - 
j már közszemlére lesz kitéve a névjegyzék, \ 
I miért is figyelmeztetjük a polgárokat, hogy | 
s nézzenek utána, fel vannak-e véve a választók : 
? közzé s ha nincsenek, jelentkezzenek a fel- 
’ vételre.
' Azokon kívül, akik értelmiség czimén sza- 
* vazók, választói jogosultsággal bírnak, mind- 
I azok: '

Kik oly házat bírnak, mely 3 lakrészt fog- : 
hl magában;

Kik oly földet bírnak, mely 16 forint 
tiszta jövedelem után van földadóval meg­
róva ;

Kik, mint kereskedők, gyárosok, iparosok 
legalább 10 forint 50 krajezár jövedelmi adót 
fizetnek;

Kik, mint magán alkalmazottak 700 fo­
rint, mint köztisztviselők 500 forint évi ál­
landó fizetés után vannak megadóztatva.

Évnegyed kezdetén.
Mikor estefelé a szerkesztőségben össze­

gyűl az a kis gárda, mely a Tiszántúl zász­
laja alatt küzd a magyar nemzeti megizmoso­
dásért, a keresztény igazságokért, a tiszta ha­
misítatlan magyaros szellemért, akárhányszor 
kétkedve, vesszük kezünkbe a tollat.

Lesz-e gyümölcse fáradozásunknak ? Fog­
juk e valaha eredményét látni annak a sok 
legyőzött nehézségnek, visszavert támadásnak, 

I a melyet a Tiszántúl eddigi fennállása alatt 
| csaknem szakadatlanul följegyezhettünk lapunk 
| történetében.

Nehéz a helyzetünk Magyarország keleti 
| részén egyetlen napilap a Tiszántúl, a mely 
’ az ősi erények nyomán követeli a haladást. 
| Nem imádunk idegen bálványokat, nem keres- 
| sük eszményképeinket külföldről vámmentesen 

behozott vagy akutomban b; csempészeit hazug 
? jelszavakban. Azt akarjuk, hogy a magyar nem­
íj zali sz-dlem fejlődő fája hazai talajba ereszsze 
| gyökereit és magyar erőből nőjjön nagygyá. 
í Azc a!..írjuk, hogy ez az ország magyar legyen 
| s meri a magyarság sorsát a történelem igaz­
íj ságos bíráskodása szerint elválaszthaliannak 
| látjuk a keresztéuységlöl, minden erőnkkel oda 
? törekszünk, hogy — a jogegyenlőség nagy el­
lj vének sértetlen fenntartásával — az ország 

keresztény jellege, a társadalom keresztény 
? sz.lieme erősödjék, mert kétségtelen, hogy ez- 
< zel a haza erősödik.

Természetes, hogy a mai kozmopolita áram­
lattal ellentétbe kerültünk ezekkel az elveink­
kel. De mikor közel voltunk a csüggedéshaz, 
visszaadta erőnket, lelkesedésünket a közönség.

Belátta Nagyvárad és Biharmegye közön­
sége, hogy elveink tiszták, küzdelmünk czéltu- 

) datos és méltó a pártolásra. Mellénk állt tehát 
; akkor, mikor legelhagyottabbnak éreztük ina- 
s gunkat — és annyi akadály után mi a Ti- 
5 szántál nyolczidik évfolyamat futja.

Az uj évnegyed előtt is bizalommal for- 
I dalunk a közönséghez, kérve továbbra is támo­

gatását. Viszonzásul azt Ígérhetjük, hogy eddigi 
elveinkhez ezentúl is hívek maradunk. A Ti­
szántúl marad az a következetes, magyaros, 
e'vhü és jól ínfi rínál lap, » minőnek eddi a 
közönség rw gism. rle és megszerette.

S hogy a prózai oldalát is megemlítsük a 
dolognak, topunk előfizetési ára a következő:

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre — — — — Iß kor.
Negyedévre — — — ____  4 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre - - 20 kor.
Negyedévre — —   ____  5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre 24 kor.
Negyedévre — — __ __  6 »

A -TISZÁNTÚL- 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

... ——MM........

TAdl&KUÄ'Ji'ATO.

Régészeti és történelmi egylet. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap ti. e. 10 órától fél 
1-ig es d. u. 3-5-ig 10 krérl. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3—0 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Április 13. A közvilágítási bizottság ülése d. e lOjórukor 
a városházán.

Április 10. Városi közgyűlés.

Apr. 19, Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kik 
hátralékban vannak, hogy előfizetéseiket 
hozzánk juttatni szíveskedjenek.

* A jádvöigyi villanytelep ügye. A Szűcs 
és Rupcsics mérnökök által a villamos »rő 
szolgáltatásának tárgyában beadott ajánlat fe­
lelt már tárgyalt a közvilágítási bizottság s a 
szerződés-tervezet kidolgozásával egy szőkébb 
bizottságot bíztak meg. A szerződés-tervezet 
már elkészüli s vasárnap, április hó 13-án dél­
előtt Í0 órakor veszi tárgyalás alá a közvilágí­
tási nagy bizottság.

* Uj anyaköny velők. A belügyminisz­
térium ideiglenes vezetésével megbízott m. kir. 
miniszterelnök Binar vármegyében a hosszú­
aszói anyakönyvi kerületbe Revóczky Károly 
járási ir; okot, a szent-jobbiba pedig Szabó 
Gyula jegyzői anyakönyvvezefőkké, továbbá a 
poklostelk'be Gál Mihály helyettes-jegyzőt, a 
robogányiba Backmann Adolf jegyzői írnokot, 
a gyapjúiba Bokis János állami tanítót, a 
czeczketbe Hauóczy Ödön jegyző-gyakornokot, 
a nánhegyesibe Veres Béla jegy ői írnokot, a 
tenkeibe p dig Rózsa Gyula jegyzői írnokot 
anyaköfiyvvezető-helyetteseké nevezte ki és va- 
lamenyit a házassági anyakönyv vezetésével 
éa a iLizasaigköíissuéí való kö<.rcmü»i.ödee-sel 
is megbízta.

* Adomái y a lipótvárosi bazilika javára. 
Mull hónapban Luczenbacher Pál arról értesí­
tette Lollok Lénáid lipótvárosi plébános!, hogy 
a Bazilika javára adományt tett. Ustvanis 
Luczenbacher urunk 1886-har- elhalt fiacskája 
részére takarított tőke a kamataival ez ideig 
9326 korona 29 fillérre szaporodott fel és hozzá­
teszi az adományozó, hogy a mennyiben ez az 
összeg akkor, mire felhasználásra kerül nem 
tenne ki 10.000 koronát, az előbb említett 
összeget a sajátjából fogja kikerekíteni. A 10.000 
korona hovaforditását a nemeslelkü adomá­
nyozó a plébánosra bízza, aki akkép határo­
zott, hogy az összeget a templom építési czél- 
jaira fogja felhasználni.

* Az életmentés áldozata. Dánia egyik 
legelőkelőbb arislokratáját Danneskjold-Samsó 
grófot szörnyű kaiaszlrófa érte. A gróf 
néhány héttel ez élőit egy dán hadihajón 
utazott. A matrózok közül valaki hirtelen el­
szédült és lezuhant a teugeibe. A gróf men­
ten utána ugrott és megragadta a rnár-már 
alárn rülő matrózt. Hirtelen éles fájdalom 
fogta el s kénytelen volt ereszteni a ful­
doklót, a ki egy másodperczczel később a 
habok között ehünt. A grófot kimentették, de 
az izgalom úgy megviselte id geit, hogy meg­
őrüli. Állapotát az orvosok gyógyiihatatlannak 
mondják.
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* Kaempf kapitány temetése. Nagy rész­
vét kisérte utolsó útjára az elhunyt Kaempf 
Róbert századost. Tegnap d. u. 3 órára telje­
sen megtöltötte a közönség a csapatkórház 
udvarát. Nemcsak a katonaság volt képviselve, 
hanem nagy számmal jelentek meg a polgári 
elem képviselői is. Óit voltak: Dragollovits al­
tábornagy, Schlemüller vezérőrnagy, báró Karg 
és báró Stipsicz ezredesek, továbbá a nagy­
váradi helyőrség valamennyi ezredének tiszti­
kara teljes számmal. A díszes ravatalra fek­
tetett koporsón ott voltak az elhunytnak rend­
jelei, kardja és csákója, valamint a testvérek 
és az édes apa koszorúja. A temetési szer­
tartást Kampell József káplán végezte; a be- 
szentelés után megindult a gyászmenet a te­
mető felé. Elől egy szakasz díszbe öltözött 
gyalogos, aztán a zenekar, melynek bánatos 
akkordjai komoran ünnepélyes jelleget adtak a 
menetnek. A koszorúkat vivő és a halottas 
kocsi után ismét egy félszázad gyalogos követ­
kezett, körben és oldalt díszbe öltözött tisztek, 
nagyszámú polgári kiséret. A temetőben még 
egyszer beszenlelték a koporsót s aztán 
átadták a daliás katona porhüvelyét az enyé­
szetnek. A díszes temetést Weiszlovits A. és fia 
czég rendezte a szokott pontossággal.

* Halálozás. Városunk egyik szerény, be­
csületes iparos polgára, Siszler Antal borbély 
haláláról értesülünk. Munkás életének 68-ik 
évében szélhüdés következtében hunyt el. A 
betegség f. hó 5-én szombat este, 7 és 
órakor Kossuth-utczai üzletében érte s 3 napi 
kínos szenvedés után f. hó 8-án éjjeli 1 óra­
kon meghalt. A megboldogultat neje s nagy­
számú családja, jó barátja gyászolja. Temetése 
f. hó 10-én (csütörtök) délután 3 órakor lesz a 
róm. kath. egyház szertartása szerint Alapi- 
(Posta)-utczai saját házából. i

* De. Várady Zsigmond két indítványa. 
Dr. Várady Zsigmond törvényhatósági bizott­
sági tag a lisztujitás izgalmai között mézes­
madzagot akart mutatni az előléptetéstől el­
esett tisztviselőknek s indítványozta, hogy a 
városi tisztikarból a fogalmazói szakhoz tar­
tozó, valamint az árvaszéki és rendőrségi főbb 
Vsztviselők ötödéves korpótlékban részesittes- 
senek. Ez az összeg azonban ne számíttassák 
be a nyugdíjnál. — Ezzel egyidejűleg egy másik 
indítványt is nyújtott be dr. Várady Zsiginond 
a város törvényhatóságához, amelyben kifogá- 
soija, hogy a városi tisztviselők más hivatalo­
kat, pl. bank igazgatóság stb. töltenek be- i 
Különösen helyteleníti, hogy a polgármesteri ‘ 
széket betöltő egyén ilyen mellék tisztségeket 
elfogadjon, mert az mindig a város hátrányá­
val jár. Indítványozza, hogy ezt közgyűlési 
határozattal, tiltsa el a törvényhatóság. A vá­
rosi tanács mindkét indítványt véleményezés 
végett kiadta a jogügyi szakbizottságnak.

* Ingyen hidjegyek. Nagyvárad városa 
újabban kikötötte a Garasos és Nemzeti hi­
dak bérlőivel, hogy a szegény iskolás gyer­
mekek részére a város ingyen jegyeket bo­
csát ki, amelyekkel díj nélkül lehet a hida­
kon közlekedni. A községi iskolák felügyelő­
igazgatója azonban jó módú szülők gyerme­
keinek is adott ilyen ingyen jegyeket, amiért 
a hidváinbérlők panaszt emeltek a polgármes­
ternél. A tanács bekivánja az ingyen jegyet 
élvezők névsorát s a jómódú szülők gyerme­
keitől megvonják a kedvezményt.

* Harci a csendőrökkel. Veszedelmes 
rablótámadót kerített kézre a napokban a 
körlvélyesi csendőrség. Egy caendőrjárat ugyan 
is a múlt szombaton estefelé portyázás köz­
ben találkozott két czigánylegénynyei az or­
szágúton, a kik a csendőrök láttára az erdőbe 
menekültek. A csendőrök azonban ulólérlék 
a czigányokit és mind a kettőt letartóztatva

bekísérték a községházára. Itt megállapítottak, ■ 
hogy a czigányokat, Zahatár Jóskát és Kaceó 
Mihályt rablás és gyilkosságért már régen í 
körözik. Másnap reggel négy órakor a két .’ 
csendőr a foglyokat be akarta kisérni a tör­
vényszék elé. Alig értek az erdő alá, nagy 
czigánycsapat rohanta meg a csendőröket, ■ 
hogy a foglyokat kiszabadítsa. Az egyik csendőr ■ 
észrevette, a mint társát és fegyverét meg­
ragadták. Rálőtt a támadóra, az egyik fogoly 
apjára, a ki a lövés következtében rögtön 
összeesett. Ezután még néhány lövést tet­
tek a támadó csapatra s miután közülök 
többen megsebesültek, futva menekültek be 
az erdőbe. A csendőrök azután visszafordul­
tak a faluba és megerősítést kértek az őrs­
parancsnoktól. Később megindították a nyo­
mozást az erdőben rejtőzködő czigányban után, 
de ekkorra a czigányok elmenekültek.

* Bírói vizsgálat. A nagyváradi kir. tör­
vényszéknek egyik kiváló aljegyzője, Sztachó 
Károly szép sikerrel tette le a bírói vizsgálatot 
Budapesten.

* Tűz Katonavároson. Tegnapelőtt éj­
szaka — mint azt megírtuk — a Braun J.-féle 
ház Katonavároson leégett. A íüzvizsgálatot 
tegnap tartották meg és minden kétséget ki­
zárólag megállapították, hogy a tüzet gyújtoga­
tás okozta. A vizsgálatot nagy erélylyel folytatja 
a rendőrség a tettes kézrekeritése után. A tüz­
eset alkalmával a bámulók tömegében jelenvolt 
Policzer Tekla nevű öregasszonynak a zse­
béből Frenkel Ignácz eszlári illetőségű kitil­
tott csavargó a pénzét kilopta. A tettenért jó­
madarat a rendőrség lezárta.

* Besorozott menyecske. Csak nemrégi­
ben Írtak a lapok arról, hogy egy franczia 
leány tévedésből a sorozó lajstromba került s 
hogy mennyi hivatalos eljárásba került, mig a 
fatális tévedés kideríthető lett. Most Munká­
cson történt egy hasonló eset. K . . . Sziche, 
mint egy zsidó család posthumus gyermeke, 
bár leánynak született, ősi tradiczió szerint a 
korán elhunyt apa nevét kapta s viselte is bé­
kességgel. Felserdült s e férfias névvel férjhez 
is ment, sőt e házasságból gyermek is szüle­
tett, mikor a behívó ezédulát most megkapta. 
Nagy volt a riadalom az egész családban. Há­
ború ütött ki s elfogyott a regement, bogy a 
menyecskéket is fegyver alá szólítják?! Súlyos 
aggodalmak közt jelentkezett anyjával együtt a 
katona nyilvántartási hivatalban, hol a szok­
nyás ujonezjelölt természetesen élénk feltűnést 
keltett. A menyecske törlése iránt azután 
csakhamar folyamatba tették a hivatalos el­
járást, — melynek koronatanúja a — gólya 
néni volt.

* Tizenkét korona gombostűre. Alig 
pár nappal előbb emlékeztünk meg arról a 
könynyelmü gazdálkodásról, amelyet a város kö­
vetett az idei és éppen úgy az előbbi fősoro­
zások alkalmából rendezett lakomáknál. Most 
egy hasonló esetet említünk fel, ahol az 
összeg nagyon elenyésző csekély, de arány­
lag még könnyelműbb gazdálkodásra vall. A 
mérnöki hivatal a város térképén színes üveg 
fejű gombostűkkel szokta jelezni az eiőfor-

: dúló különféle járványos betegségeket. Ezek 
J egész közönséges üvegfejü gombostűk, a 
i melyből 5 darabot adnak egy fillérért. Gom- 
I bostüből éppen elég, különösen azért, mert 
i szerencsére egy évben alig pár száz fertőző 

betegség fordul elő Nagyváradon. ■— Kissé sok 
— gombostüpénz.

* Halálozás. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentést:

megboldogult halott földi maradványa folyó 
hó 11-én d. u. 4 órakor fog Holdvilág-utcza 
302 ik számú háznál az ev. ref. egyház szer­
tartása szerint tartandó ima után az újvárosi 
központi sirkertben örök nyugalomra tétetni 
Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonai, 
baráti és ismerősei tisztelettel meghivalnak 
Nagyvárad, 1902. április 9-én. Zsivánovits An- 
talné szül. Papp Eszter leánya. Zsivánovits 
Antal veje. Zsivánovits Róza, Zsivánovits 
Konstantin unokái. Mihálovits János, Borsi Ist­
ván sógorai, özv. Főző Gáborné sógornője.

* Találtatott egy Spanberger Teréz névre 
szóló cselédkönyv. Tulajdonosa átveheti Mendelényi 
Béla rendőrfogaimazónál.

IRODALOM.

Alólirottak mély fájdalommal tudatják 
a legjobb anya, anyós, nagyanya és rokonnak 
özv. Papp Sándorné szül. Oláh Aunesnek folyó 
hő 9-én, reggel 8 órakor, élte 67-ik évében 
rövid szenvedés után történt elhunytál. A

A jászóvár! premontrei k «uonokreiid 
jubileumi névtára.

A jászóvári premontrei kanonokrerd vissza­
állításának száz éves jubileumát nemcsak or­
szágos hírű fényes ünnepséggel és több áldásos 
alkotással (aminő például a budapesti Norber- 
tinum létesítése és több iskola felállítása) ülte 
meg, hanem egy fényes kiállítású magas szín­
vonalon álló irodalmi diszmüve, mely a rend­
nek jubileumi névtára.

E diszmü quart alakban, fényezett, pom­
pás papíron jelent meg, díszítve a jászóvári 
monostornak fényképével és a prépostok arcz- 
képeivel, kik e száz év alatt kormányozták a 
rendet.

A munkának érdemleges részét a rend 
története képezi, mit fáradságos levéltári ku­
tatás alapján Dr. Farkas Róbert irt meg, a 
rendnek érdemes történetírója, leleszi háznagy, 
a leleszi országos levéltár híres tagja, ki a 
80-as évek elején a váradi főgymnáziumban 
tanította a történetet.

Farkas munkája első részében a rend ala­
pítását és elterjedését írja le, majd a várad- 
hegyfoki, leleszi és jászói prépostságok vázla­
tos történetét adja a prépostságok különállá­
sának idején. A második részt a rend vissza­
állításának története képezi, amelyet lapunk 
vasárnapi számában dr. íőt/i-Szabő Pál szép 
leírásából jól ismer közönségünk. A harmadik 
részben Zisió András dr., Bernáth Miksa, dr. 
Richter Alajos, Répássy József, Kaczvinszky 
Viktor, Benedek Ferencz és dr. Takács Meny­
hért prépostok sorrendje szerint részletesen 
számol be Farkas e rend százéves történetével. 
Érdekesen, színesen van megírva minden feje­
zet, de már tárgyánál fogva is kiemelkedik 
közülük kettő: a rend története a szabadság- 
harcz alatt és az absolutizmus idejében.

A negyedik rész a rend szellem', tevé­
kenységének van szentelve. Sorra veszi a 
rendi ujonezok neveltetését, a hittudományi 
tanfolyamot, a tanárképzést, majd a rend mű­
ködését a tanítás terén az egyes tagoknak 
irodalmi tevékenységét (melyből igen jelenté­
keny rész esik a váradi rendház tagjaira), 
vázolja a rend lelkész tagjainak működését a 
hitélet terén s végül adja a leleszi országos 
hiteles hely működését. Az ötödik rész a rend 
gazdasági viszonyairól számol be.

Azután következik e rendi névtár(scheina- 
tizmus) mely abban különbözik a többiek­
től, hogy minden egyes re ház és plébánia 
rövid történetét adja és a száz év alatt a 
rend összes tagjainak névsorát. A száz év 
alatt elhaltak 180-an.

Jelenleg van a rendben 1 prépost-praeiá- 
tus, 81 rendi kanonok, 16 egyszerű fogadal­
mat tett növendék és 5 noviczius. A rend ve­
zetése alatt áll: 1 hittudományi intézet (21
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Millióval). 3 főgymnázium (13/6 tanulóval) 
kir konviktus (57 növendékkel), 12 plébánia 

Hl 329 i% hívövei és 1965 tanköteles gyer­
ekkel), 24 templom és kápolna, 16 kegy- 

„rasági plébánia és 2 országos levéltár.
" A szép díszmunkát, mely 356 nagy quart- 

P jr?. terjed s a Stephaneum nyomdájából 
h-rüit ki, a rendnek a jászói ünnepségen 
részt veU vendégei és tagjai 
jik Könyvárusi forgalomba

emlékül kap-
kerül-e, nem

tUl!' J|''a?.ári minden tekintetben méltó emléke 
p (lis’íir.ü a lefolyt századnak.

Hitelemzési veaérköuyv.

A fi. hitelemző és tek. tanító uraknak szi- 
ve> tudomására hozom, hogy a kath. sajtó osz- 
n<hn elismerésével fogadott és ma már 800 
téldányban közkézen forgó: Hileletnzési vezér- 
Jiöniiv a népiskolák hitelemsői számára“ czimü 
2 kötetes, egy húzhat ónági jóváhagyással kisért 
munkám még kapható és pedig 2 külön, díszes 
kötetbe kötve nálam 14 kor. bolti ár helyett 
8 kor. beküldése esetén bérmentes szállítással; 
fűzve pedig 5 kor. árba a Szent István-társulat-

Alighogy Rabolt József meghalt, Nyitray 
Ida előállt és egy szerződést, valamint köte- I 
lezvényt mutatott fel, amelyek szerint az ő j 
udvarlójának még 1891-ben, tehát 9 évvel ha- ; 
lála előtt kölcsön adott 60.000 koronát. Köve- > 
telősét rögtön be is iábláztatta az elhaltnak l 
ingatlanaira. Az örökösök azonban, tudva, hogy • 
Nyitray Ida vagyoni helyseiénél fogva sohasem í 
adhatta kölcsön a kérdéses összeget, pörre j 
mentek, de a járásbíróságnál a pört elvesztet- • 
ték. Felebbezésük folytán került az ügy a tör- ; 
vényszékhez, a mely elsősorban is az okirato- í 
kon levő aláírásokat, nevezetesen nemcsak a ’ 
Rabolt, hanem a tanuk: dr. Willóner Vilmos ‘ 
és dr. Szentpétcry Gyula aláírását is megvizs­
gáltatta. Megbízta pedig ezzel Detsinyi Gusztáv 
vegyészlanárt, továbbá Kempner Miklós Írás­
szakértői.

A megejtett vegyi vizsgálat aztán kidej 
ritette, hogy Rabollnak az okiratokon levő alá­
írása minden valószínűség szerint hamis. A 
névírások ugyanis zöld tintával Írottak voltak, 
de kitűnt, hogy a zöld tinta alatt más tinta 
volt előbb, még pedig a spectroscopiai meg-

L. Komáromy Mariska bácsufel- 
lépte. L. Komáromy Mariska úrnő engedve 
Somogyi Károly igazgató óhajtásának, még egy 
vendégfellépéssel meghosszabbította szereplését s 
igy pénteken, április 11-én lép fel utoljára a 
>Gésák< Mimóza szerepében.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 190. Idénybérlet 178.

Ma, csütörtökön, 1002. Április 10-én

A kertészleány. 
Operett 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:
A király — — — — Szathmáry Árpád
Mikaela, leánya — — — L. Komároiny Mariska
Donna Skolasztika — —- — T. Pogány J.
Gaetan, Madera herczege — Pintér Imre 
Don Moszkitosz — — — Bérezi Gyula
Morálesz, katona — — — Petényi József
Jozefa, menyasszonya — — Kulinyi M. 
Baldemero, tizedes — — Sik Rezső

nál Budapesten.
Somogy-Szent-Lászlón, 1902. április hóban.

Gosztonyi Jenő, 
plébános.

Sliakespere. Nemrégiben jelent meg 
euv könyv, mely egy különös cbiíTre-vel akarja 
bizonyítani Shakesptre összes munkáiból, hogy 
e munkákat Bacon irta, a ki ezt titkos je­
gyekben ki is jelenti e darabok szövegében, 
az a Bacontheoria nem uj. Annyi tudomány, 
annyi ismered annyi tanulság van Shakes- 
pereben, hogy régi időktől fogva lehetetlennek 
tartották, hogy e darabokat egy közönséges 
színész irta volna. A jo.ban oly jártas, mint 
egy jogtudós. Nyelve a legmagasabb és leg­
gazdagabb angol nyelv. Érzései a legfinomab­
bak, melyeket valaha földön járó ember érzett. 
Emberismerete több, mint bármely udvari em­
beré. S mindez egy színészben élt volna?

Bába minden theoria, az emberiség tör­
ténetére nézve mindegy, hogy ki irta e mü­
vekéi, azok oly csodálatos életet élnek ma­
gukban, hogy írójuk neve egészen mellékes, 
Shakespere vagy Bacon: a ki Rómeót, Ham­
letet, Olhellot s a többi harmineznégyet irta, 
az mindenesetre a legnagyobb intelligentia 
volt, a ki valaha e földön járt.

Hogy kinek hívták, mindegy. Elég tudni, 
hogy volt egy ember, a kiben a legmaga­
sabb fokon nyilatkozott meg minden képesség, 
a mely valaha emberi lélekben szárnyait pró­
bálgatta.

Az ő földi birodalmának, a Globe-szinház- 
nak a képét találjuk a Nagy Képes Világtör­
ténet most megjelent 156. füzetében.

A 12 kötetes naiy munka szerkesztője 
Miiczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal e 
k ilét írója is. Egy-egy g zdagon i'lusztrált kö­
tet ára díszes félbőrkötésben 16 korona; füze­
te; ként is kapható 60 fillérjével. Megjelen min­
den héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Ré­
vai Testvérek Irodalmi intézet Részvénytár­
aság Budapest, Vili., Üliői-út 18. sz.) s min­
den hazai könyvkereskedés utján, havi részlet­
fizetésre is.

vizsgálás szerint kékszinü. Ez pedig úgy ke­
rült az okiratokra, hogy Raboknak a névalá­
írását egy eredeti aláírásáról kék másolópa­
pírral lepau álfák s aztán ezt a kékszinü Írást 
átírták zöld tintával. Ugyanígy készült a két 
tanú aláírása is, de a tanuk közül a bíróság 
csak a most vidéken lakó dr. Szentpétery 
Gyula ügyvédet hallgathatta ki, mivel dr. Wil- 
lóner időközben szintén meghalt. A vegyész­
szakértő véleményének megfelelően Kempner 
Írásszakértő is hamisaknak nyilvánítván az alá 
írásokat, a törvényszék áttette as ügyet a 
büntető bírósághoz.

A polgári bíróság a jövő héten hirdeti ki 
ítéletét.

UELxARAKt Nagypáholy 7 li., Jdszinti és első 
emeleti páholy 6 írt, Másodenieleti p.; oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 Irt. Erkélyillés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. 

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- ős ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap pénteken, április 11-én

A flésák.
Operette.

Igazságszolgáltatás.
A halott kötelezvénye. Érdekes pol­

gári s egyúttal büntető pör foglalkoztatja most 
a budapesti bíróságokat. Az eset, melynek czi- 
Yí'jogi részével tegnap foglalkozott a polgári tör- 
vénysz k dr. Kelemen András bíró elnöklésé- 
'*■1 a következő: Két esztendővel ezelőtt az 
1900. év elején meghall Budapesten egy dús­
gazdag agglegény, Rabolt József, többszörös 
háztulajdonos. A már koros ember, a mikor 

éli, hosszabb időn át udvarolgatolt Nyit- 
Ida trafikosnőnek, akinek a Váczi-köruton 

volt szivaro.boltja.

SZÍNHÁZ.
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Csütörtök: A kertészleány.
Péntek: Gésák.

Ü (l v ö 8 k e.
Komáromy Mariska minden fellépésével 

jobban és jobban meghódítja a nagyváradi kö­
zönséget nemcsak saját magának, hanem a régi 
módi operettnek is.

Csupa régi operettben lép fel a színház 
vendége és mindenikben uj sikerrel.

Tegnap az Üdvöske cziraszerepét adta. 
Már magának a darabnak szebb lévén a ze­
néje, miet a Szultáné, természetesen a vendég­
művésznői ek is több alkalma volt hangjának 
hajlékonyságát, finom árnyalatait bemutatni s 
igy általában sokkal inkább tetszett egész fel- 

! lépése, mint tegnap.
A darab máskülönben az operett-előadá­

sok rendes, elég jó színvonalán állott. Pintér 
és Bérezi megint sokat emellek mókáikkal a 
derült hangulaton. Emelt Szithmáry is, de 
csak akkor, ha nem kellett énekelnie. Hangja 
abszolúte nincs; de ez nem nagy baj, könnyű 
rajta segíteni: nem kell énekes szerepben fel­
léptetni. Minek egy jő komikusból rossz éne­
kest csinálni ?

Megint szép sikere volt T. Pogány Jan­
kának (Fiametta) úgy énekével, mint játékával. 
Sokoldalúsága a társulat egyik leghasználha­
tóbb tagjává teszi.

Az ügyes rendezés Pintér érdeme. 
! — r.

Ä REGÉNY-CSARNOK. O

A vöröshaj uak szövetsége.
Irta: Conan Doyle. ' 9

— Ez a segéd bizonyosan nagy szerepet 
játszik Wilson ur meg a vöröshajuak szövetsé­
gének titkában. Hát csak azért kérdezősködtél 
az útról, meri látni akartad?

— Látni akartam, de nem őt 1
— Hál mit?
— A nadrágja térdét.
— És mit láttát?
— Azt, a mire számítoltam.
— Miért ütöttél az utcza kövezetére.
— Kedves barátom, most megfigyelnünk 

kell a dolgokat s nem róluk fecsegnünk. Úgy 
vagyunk, mintha kémek volnánk az ellenséges tá­
borba-... A Saxe-Coburg-squaret tehát úgy, a 
hogy ismerjük. Most még a mögötte levő része­
ket kell kissé kikémlelnünk.

— Befordultunk a sarkon, s Íme egyszerre 
egészen más kép tárult elénk. Az üzleti élet 
egyik góczpontján voltunk. Széles ulcza, mely­
nek kocsiulján valóságos kettős árban zúgott a 
forgalom, mig a gyalogjárókon hangyamód hem­
zsegett a sok rohanó ember.

— Várj csak — szólt Holmes, megállva a 
sarkon és végig nézett a házak során — szeret­
ném az épületek sorrendjét megjegyezni. Hisz 
tudod, régi rögeszmém, hogy London mind, n 
házát ismerni akarom. Tehát: Mortimer, dohány­
kereskedő, a kis ujságbolt, a City- és külvár- i 
bank fiókja, a vegetáriánus-vendéglő és Ma 
Farlane kocsigyára. 0 t más háznégyszög kez­
dődik. Gyerünk reggelizni. Sonkás zsemlye és 
egy csésze kávé jól fog esni. Aztán mehetünk 
— a húrok és hangok világába, ahol minden sze­
líd, gvöngéd és harmonikus, ahol nincsenek vö- 
röshaju áldozatok, a kik rejtélyes dolgaik 
kai elbolo. ditják az ember fejét.

Holmes barátom rajongó zenekedvelő volt, 
maga is kitűnő n hegedült és szerzeményei nagy
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tehetségre vallottak. Tökéletes boldogságban ölt 
egész délután a támlásszékben és hosszú, kes­
keny ujjával ütötte a taktust. Senki sem gon­
dolta volna, hogy ez a szelíden mosolygó arcz, 
ezek a sóvárgó, ábrándos szernek képriselik 
Sherlock Höhnest, a bűnöknek fáradhatatlan, 
ravasz, féléim s es'ö és mindig készei létben 
lévő nagy nyomozóját. Különös egyéniségében 
két jellemvonás lépett váltakozva előtérbe. 
Gyakran gondolkoztam róla, hogy vájjon éles­
eszének, rendkívüli pontosságának és lelkiismere­
tességének reactiója-y az a poétikus, álmatag 
hangulatokra való hajlandósás, m iy néha erőt 
vett rajta. Hugékony egyénisége képessé telte, 
hogy a legszélső ernyedésből a legnagyobb foka 
erélybe csapjon át és jól tudtam, hogy akkor 
a legnagyobb, mikor napokon át a karosszéké­
ben heverve csak zenei rögtönzéseinek és kony­
veinek él. Aztán egyszerre kitölt belőle vadász- ’ 
ösztöne és csodálatos következtetései valóság- j 
gal, mint egy felsőbb hatalom sugallata jelent I 
keztek. A ki az ő egyéniségét, módozatát és 
szokásait nem ösmertc, ilyenkor valóságos szent ; 
félelemmel nézhetett rá, mint olyan emberre, < 
aki többet tud, többet lát mint halandó társai. |

(Folyt. köT.) «
__ _______ ______________ i

•

TÁVIRATOK

hát redif-zászlóaljat mozgósítottak, hely­
telen. Csak 980 nizán-ujonczot küldtek 
ki, a kik a szaloniki harmadik hadtesthez 
tartoznak. Legközelebb még 500 embert 
küldenek ki. Rodostóból egy zászlóalj 
ment a bolgár határőrség megerősítésére. 
Az egész török birodalomban egyetlen 

■' egy redif-zászlóalj sincs még mozgósítva. 
; A harmadik hadtest parancsnokságának 
i előterjesztésére közigazgatási és pénzügyi 
í okokból lemondtak nyolez ilave-zászló- 

aljnak a behívásáról, úgy hogy most csak 
; 24- ilave-zászlóalj van mozgósítva, a 
í melyek a tulajdonképpeni Maczedóniában 
í vannak elhelyezve a vasúti vonalak és a

A Kossutli-maírzoleum.

bolgár agitáczió góczpontjai mentén. A 
vallonai kereskedők táviratot intéztek a 
szultánhoz, a melyben elpanaszolják, hogv 
az albán bandák üzelmei megakadályozzák 
a kereskedést és veszélyeztetik jövőjüket, 
a miért is segítséget kérnek.

Konstantinápoly, ápr. 9. Irányadó 
diplomaták Ítélete szerint a maczedóniai 
helyzet újabban nem rosszabbodott lénye­
gesen. Az újságok közleményei módfölött 
túlzottak és nagyobbára valótlanok. Sem 
általános, sem nagyobb részleges fölke-

környékén levő ulczákou ismételten vereke- 
| désre került a dolog. Este szoczialista g\ülés 

volt, a mely után nagy csoportok járták be 
az utczákat. A rendőrség revolverrel állta 
útját a tömegnek és háromszor felszőli- 

i tották a tüntetőket, hogy oszoljanak SZ(st
A harmadik felszólításnál Anseele szoczia- 

i lista képviselő a tüntetők és a rendőrség közé 
; állott és kérve kérte pártfeleit, hogy oszolja- 
! nak szét, a mit azok meg is tettek. La Louv;ére- 
í ban a tüntetők fel akarták gyújtani egy kiéri- 
. káiis újság szerkesztőségi helyiségeit,da a tüzet 
' rögtön eloltották. Antverpenben szintén a vasút­

nál várták a szoczalisták a Brüsszelből haza­
térő képviselőket és a klerikálisokat, szitkok- 

| kai fogadták. Ott is összetűztek a tüntetők a 
rendőrséggel, de komolyabb sebesülés netn 

i történt. (M. T. I.)

Blldapest, ápr. 9. (Saját tud. táv.) 
A székesfőváros mai rendkívüli közgyű­
lése elfogadta a tanács javaslatát, mely 
a Kossuth-mauzóleum kivitelére a jury 
Ítélete szerint első dijat nyert Strobl- 
Gerster tervet ajánlotta.

léstől nem kell tartani. (M. T. 1.)

Bülow kanczellár Pécsben.

Újabb botrány ok a Ueiclisrathban
BÓC8, április 9. (Saját tud. távir.) 

A Reichsrath mai ülésén az elnök el­
rendelte a szavazást arra az indítványra, 
hogy Budweisban létesittessék-e cseh ipar­
iskola. A nagynémetek óriási lármát 
csaptak s Pusztuljon az elnök, Dobjuk 
ki a kiszolgált kapitányt kiabálták. 
Stein és Hanich vasrudakkal verték a 
padokat; Iro és Berger felugrottak az el­
nöki emelvényre. író az elnöki csengői a | 
falhoz vágta, Berger csaknem az elnökre | 
vágott a vasruddal. A keresztény szocziá- j 
listákat, kik neki rohanlak, fenyegette, | 
hogy a ki megérinti, azt agyonüti. Az | 
elnök óriási zaj közi berekesztette az | 
ülést.

A dél-afrikai háború.
Bloemfontein, ápr. 9. Kitchener en- s 

gedelméve! De Wett tábornoknak egyik | 
testvére, a Ki azelőtt Or .nje főparancs-1, 
noka volt,' Oranje területén búr csapatot < 
alakitolt angol szolgálatra. A ki ehhez a ü 
csapathoz csatlakozik, a háború befeje- ( 
zése után külön támogatásban részesül a I 
farmra való visszatérés tekintetében. | 
(M. T. I.) |

Pusztító cyklon
Jokoháma, ápr. 9. (S. j tud. táv.) < 

A japán partokon óriási cyklon dühön- • 
gött. A partvidék teljesen elpusztult, | 
több ezer ember meghalt. Mintegy négy- i 
ven hajó a kikötőben elsülyedt. ?

A

A balkáni forrongás.
Konstantinápoly, ápr 9. a porta ; 

és a hadügyminisztérium jelentése szerint f 
Számszi bég tábornok Novibazárban ) 
helyreállította a nyugalmat. Az ipeki rend­
zavarások Novibazárban történtek. A 
szmirnai konzulnak az a jelentése, hogy

Bécs, ápril 9. (Saj. tud. távirata.) 
Bülow birodalmi kanczellár ma Becsbe 
érkezett. A király holnap fogadja kihall­
gatáson a vámtarifa és a hármas szö­
vetség ügyében.

**
Dementi.

Rónui, április 9. A Tribün:*. újra a leg- 
hgIározot!rI-ban kijtlen!', hep. ?.?, olasz kor­
mány nem gondol és soha mm is gondolt 
arr;;, hogy expidicziót küldjön Ti'poliszba. 
(M. T. I.)

Megtámadt katonák.
Szililla, ápr. 9. Egy csapat, a mely 

a 27. pendsabi ezrednek 15 emberéből, 
két benszülötl lovaskatonából és öl ben- 
gáliai lovaskatonából állolt, Tói Khula. 
mellett kelepczébe került, a melyet való­
színűleg Berinadban élő gonosztevők állí­
tottak a katonáknak. Nyolez ember elesett 
és három megsebesült. (M. T. I.)

Küzdelem az általános választó 
jogért.

Brüsszel, ápril 9. A Néph;' zóban teg­
nap népgyülés vc.'ú, a melyen néhány itt, időző 
spanyol republikánus képviselő is megjelent. 
Van d-r Velde belga képviselő beszédet mon­
dott, a melyben azt hangoztatta, bogy a meg­
kezdődöd a végleges agitáczió az általános 
választójogért és m st már az erőszaknak is 
segítség! re kJ! jí n. i.- sz ész érveim k. A gyű­
lés után mintegy 1500 szccziálista Összetűzött 
a rendőrséggel. Két rendőr és egy szocialista 
megsebesült. A strnezi;Ipák azután Albert 
Hrezeg ; alntája felé vonultak, de a r >nd- 
őreég segítsége' k-po't és megtámadta a tö­
meget. Három tüntető megsebesült.

A csendőrség segítségével sikerült a rend­
őrségnek a tömeget szett szlatnia. Több vidéki 
városban is voltak tüntetések az általános vá­
lasztójog érdekében s ott is voltak rendzava- 
rá. ok. Gnfbtn a pá yautháron nagy néptő- 
meg várta a Brüsszeltől vi palérő képviselő­
ket. A katholikus képvi-tlöket rendőrök és 
cs ndőrök kísérték lakásukra. A pályaudvar

KÖZGAZDASÁG,

Nagyváradi hetivásár
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1902. 

április hó 8-ik napján tartott vásárban eladóit 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 17.50—16 80. Kétszeres búza 
13.40- 12.80. Rozs 13 20—12.60. Árpa 11.60.1 
10.80.Zab 13.80.—13.20 Tengeri: 9.80.—9.40. 
Borsó 36.—. Lencse 40.—. Bab 15.—. Köles­
kása 23.50. Burgonya 6.30. 100 kiló lángliszt 
29.—. zsemlyeliszt 28.60. fehérkenyér liszt 27.60. 
barnakenyér liszt 26.—. széna fuvarral 5.40. 
szalma 1.30 Szalonna 104.—,6 kiló zsúp-szalma. 
—20, 150 dkg alom-szalma —12. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.84, 
Lámpaolaj —.78. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
—.72. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.80, 

Szesz 2.—. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu 
■—.48. olvaszt- fagya 68—, szappan 48.—. 
mosott birka gyapjú —.—. magyar gyapjú 
—.—.—, Egy hektoliter óbor 66.—, uj bor 
38.—, mész 1.30, kemény faszén 3.20, 
puha faszén 3.—, kendermag 25.—. köles —.— 
repeze —.—, dió 30.—, mogyoró —, aszalt 
szilva 44.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
24, szakma 1.20, sertéshús 1.04, juh-hus 68, v.- 
rés hagyma 20, fog hagyma 64, bors 2.20, p aj­
tika 2.40, barnakenyér 22. Egy liter kőolaj 44-, 
mm. büköny —, 1 mm. luezernamag —. 
1 mm. lóhere —, 1 mm. burgondi ——.

Forgalmi kimutatás 1902 évi április hó 
8-ról. Tiszta búza körülbelül 280 hltr, kétsze­
res búza 50 hltr, rozs 80 hltr, árpa 40 hki. 
zab 75 hltr, tengeri 140 hltr, burgonya 200. 
hitr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 85 
drb, félhizott 280, sovány 140, süldő 800, m 
lacz 375, 1 izott marba 45. jármos ökör 5 0, 
fejős tehén 300, borjú 371, bivaly 8, inó é-> 
kecske 180, ló 633.

Marhaárráblázaf 1902 ior.lts hó 8-ró'- 
Egy pár első rendű jármas ökör 620 ■ 720 egy 
pár másodrendű jármán ökör 520—610, egv vár 
harmadrendű járrnas ökör 250—510, 1 drb f’iős 
tehén 110—260. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 170 - 
280. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 110—180, 
1 drb. veres borjú 22—48, 1 drb. fél éves borjú 
40—60, 1 drb egy éves borjú 48—78, két éves 
borjú 72 200. 1 drb hízott sertés 88—92, 
1 s ár fél éves 32—40, 1 pár egy éves ser ís 
46 .70, 1. pár két éves sertés 76—120. 1 .iro 
igás ló 160—250, 1 pár ökörbőr 40—52, 1 
pár tehénbőr 26—36. 1 pár bojubőr 10 —22, 
1 pár lóbőr 10—20.

ttöíaia Jenő
i. At'.;.

« • tfdui; ;IÁT J ....

H.. ■ t ./■>

. . .. április 9-
tÖlZíl — .... . 801
Búza áprilkr?. - 8 93
Ti'iip. . 5 16
Rozs okt 6 53
Zab ápr 6 6

poszta.



1902. április 10 TISZAIT» L (83. S7.) 7

Ériék tőzsde.

(lutrik hitel —
Magyar hitel —
,MlamT»sut — - 
íiimainuránr 
Magyar jeixMog - 
Salgótarjáni 
Wagon-kölcsön ~~

Budapest, április 9,
- - — 697.—

- - — - 701.-
- - - 509’50

.... _ 472.—

lliv&t&los árfol j&ajok
„ budapesti áru- íb ártéktőzEdár. 1902. április 9-éa.

Maavar aranyjáradék 4»/o — — — — — 119.85
Magyar koronajáradék ------ 97.55
t-iagyar vasúti kölcsön aranyban 4(/e«/o — — 120 — 
Vfípvarvasuti kölcsön ezüstbon 2’/»°.'o — — 100.60
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ből — 120.— 
Mnsygr földtehermentesitési kötvény 4% — — 97.10
It^iruérési jog megváltási kötvény — — — 1.00 65 
j.., .«.»th-gzlavónföldteher í’t'ntési kölvér.y — — 96|50
Ms; yur nyeremény-sorsjegy-kóJcscn — - — 201.—
■■feiwsöá'yozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — Íb2— 
. ',t‘;’rák járadékpapirhau — — — — — 101.40
/;<„ ;rák Fradik ezüstben .............. -........- - 101.25
óiztrák járadék aranyba?; - .......- ............. 121.—
Osztrák korona járadék — -.............. - 99 25
lisdnik áüamsorsjegyek -.......... — 152.50
;. is,Irak magyar bank részvény — — — — 16 — 
jabyar hiíelbankrészvény - ........ — 687.75 
Osztrák hitelintézet részvény — - — — 672.—
Párisi vista — ■ — - .. ........— — 95.42
y) frankos arany {K»pr.’®ond’w) - •— 19.05

a.tmheiiäiuii Uí'.,W ■ - -- — — 117.30
baridon vista • — -- — 24010
20 márkás arany — -- — — —.......  — 23.45

Bárány Dezső
utóda

egyedül specziálista

hegedű és vonókészitő
Saját készitmónyü hegedűim!

Olasz és német hangversenyhúrok.
Mindennemű hangszerek nagy raktára 

Nagyvárad, Fö-utcza és Széchenyi-tér sarok 
(Rimanóczy-ház.)

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
“ -- ----- _._r |B M|------------ rrrintimTOM—gnurrnr

Vendéglő és szállóhelyátvétel.
Alulírott-van szerencsém a n. é. közönség és jó­

akaróim szives tudomására hozni, hogy Kőfaragó- 
utcza és Uj-sör sarkán levő

Farkas László-féle vendéglőt 
1902 április hó :1-én átvettem és azt a 
vendégszobákkal együtt a mai kor igényeinek 
megfeleíőleg újonnan átalakítottam.

Midőn ezt tudomásul bátor vagyok hozni, el 
nem mulaszthatom, hogy a Wöber szálloda éttermé­
nek 7 éven át voltain bérlője s e hosszú idő alatt 
bő alkalmam volt a n. é. közönség irántam tanúsított 
szives jóindulatát és pártfogását tapasztalni, melyért 
ez utón is forró köszönetét mondok; de e pártfogást 
annak tudhatom be, hogy mélyen t. vendégeimnek 
jó és ízletes ételek, kitűnő Italok és pontos kiszolgálás 
mellett a legmesszebb menő igényeit is képes voltam 
kielégíteni.

Itt egyidejűleg kiemelem, hogy a mennyiben a 
múltban fű törekvésem volt t. vendégeim nagyra- 
becsült pártfogását kiérdemelni, úgy a jövőben is 
minden igyekezetem oda fog irányulni, hogy jó ÓS 
magyaros konyhám, frissen csapolt sör és csak közvetlen 
termelőktől vett kitűnő és különböző fajú boraim, 
mérsékelt árak és pontos kiszolgálás mellett a további 
pártfogást kiérdemeljem.

Naponta friss és ízletes villás-reg­
geli, ebéd és vacsora jutányos árban kapható, 
úgyszintén abonuensek is elfogadtatnak mérsé­
kelt árak mellett, továbbá társas-ebétlek és vacsorák 
étlap szerint vagy megállapított ár mellett.

Szórakozásul egy fedett kitűnő teke pálya áll a 
1 n. é. közönség rendelezésére.

A további szives pártfogást a jövőben is kérve, 
vagyok

teljes tisztelettel

Kecskéméty István,
vendéglős.

A. szerkesztésért feleiRs:

Dr. VUCSKICS GYULA.
g^«i»i>x:aMiaiMBir.aw«ymnwwin^

(Darvassy Károlyi
czipész, 3

< Nagyvárad, N.-Teleky-utcza 422. sz, 1I
I (Weisz Károly-féle ház).

= I\Van szerencsém a n é. közönség beesési .
I figyelmét felhívni a mai kor minden igényeit I
I kielégítő úri és női | !I g
w*’ czipész-üzletemre, -í5wl
ti hol minden e szakmába vágó munkák a leg-1 ’ 
| lelkiismeretesebben és mindenkor a m. t. közön-1 ' 
|seget teljesen kielégítőkig készíttetnek. | '

Mindennemű hibás lábakra a legkényol-i i 
|mesebb czipők állíttatnak elő. ’ I i

Megrendelések gyorsan és pontosan esz-| !
fi közöltéinek. | 1

Vidéki megrendeléseknél egy pár viselt| í 
I kényelmes czipő felküldése elegendő.
|100 Tisztelettel | j

Darvassy Károly.I ?
g ezipész. § '

te

Kí3
Re 
tó

tó
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STROHMAYER PÁL
vászon, menyasszonyi kelengyék, férfi és női fehérnemüek és szönyeg-üzlste,

Nagyvárad, Szent László -tér, kisíihlíő.

A legjobb minőségű valódi runsburgi, úgyszintén valódi Ureas, írhoni,
hollaadi és fehérített tiszta vásznak egyedüli állandó nagy raktára.

Valódi SGHROLL-féle CH1FF0N0K választékban. .

Mennyasszonyi kelengyék és újszülött fehérnemüek
legmegbízhatóbb beszerzési helye.

Férfi és női fehórnemüek vállalata melleit. " —.

Házi készítésű Panlan és Matraczok !
gél:, szövet- és csipkefüggönyök, úgyszintén bútorszövetek, ágy- és asz-

tó

tal-teritők egyéb lakásberendezési czikkek legolcsóbb beszerzési forrása!

Szöísíi szabott sirídí. Pontos kiszolgálás!

wmsvmv*«'. t a**A-*tx-*««rxí

R Női ruha, szövetekből l 
dús választék. Szenzácziós újítás! Vászon és fehérnemüek- 

bői nagy raktár. Äi

életnagyságu fénykép! Ingyen!
íVliiiden velőnek, a ki 10 frt értékűt vásárol, tónn-íy áladon, fénykép után egy életnagyság» 60 cm. ma-as müvé- 
llitoít hű fényképet készít teljesen ingyen még akkor is, ha a bevásárlás apróbb részletekben u'uaémk.
Csupán díszes keretért (passe parton) önköltségemet 1 frt 50 krt számitok fel. Ezen életnagyság ingyen fényképet 

magát sem képes a világ egy müintézete sem 10 írton alul elkészíteni.
.M.nc’ea ve.óuek, még a legkisebb bevásárlásnál is pénztáram egy fénykép bonni szolgáltat ki, melyen a bevásárlási ösz- 

nyug’;:-,.va lesz. A midőn ezen rész etekben vásárolt összeg 10 forintot lesz ki: vagy 10 forint ériekül egyszerre vásárol, az 
mgyen lényképre jogosan igényt, tarthat.

Tehát önként érthető, hogy minden további 10 frt értékű vásárlás egy-egy ingyen fényképre jogosít.
: ................ Életnagysága fényképek kivitele üzletünkben láthatók.

Amerikai áruház, Nagyvárad, Fő-utcza (Olaszi), Bazár (színház) épület.
ői Blousokból dús 

választék
Telefon 372. szám. Női ruhákat és Blousokatí 

mérték után is készítünk.
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Állandó raktár 
legjobb gyártmányú pamut 

és czérnarásznakba n. 
vég finom vászon —■ — 
vég kitűnő Chiffon — — 
6 személyes teríték — — 
vég prima Canavász — —-

t 
i 
i 
i

8.50 
<5 80 
1.80 
5.80

Női fehérnemüek
1 legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 
| 1 kitűnő női ing — —- — 98 kr. 
I 1 szép női nadrág — — 75 kr.

1 fehér díszes szoknya — 2.20 kr.

Menyasszonyi kelengye 
minden kivitelben 

500 forinttól 3000 forintig.

■

Paplanok és függönyök 
minden árban és minőségben, 
úgyszintén mérték után 24 óra alatt.

F ér fi feh érn einüek
mérték után.

1 kész nagyon jó ing — — 1,30 
1 kész legjobb ing — — - — 2.10 
Batist. Zephir és Tourista ingek leg­

olcsóbban.

kész
i
1 
i

Legnagyobb raktár
női és leányfeWltokben

Kabát — - — — — - rio kr.
Gallér —
Paletot — 10 — fit.

Óriási választék
SELYEM BLOISOKBAN

1 Selyem Blouse — — — 6.65

Gyári raktár

1 selyem napernyő 1.65

Légiijab11> esipkegal I éro k.
1 Csipkegallér — — — — 98 kr.

Különlegességek ruhadíszekben
mindennemű csipkék, selyemszallagok, b cirsony száll a- 
gok, gombok, gyöngy és paszomány díszek, zsinórdiszek, 
szabókellékek legjobb minőségben és szolid olcsó árban.

Ruhaszövetek,
Tenniskelmék, fekete és éréin 
szövetekben, franczia mosószöve­
tek és Báliatokban kizárólagosan 
csak a legjobb minőségűek és 

kimondott újdonságok.

Finom angol szövet
1 ruha 6.50

Közönségesebb szövet
1 ruha 2.25

Fe ke te ruha k el mék
kezessé;} mellett.

1 ruhára — — — 4 frt.

Fekete selymek
óriási választékban.

1 ruha — — — 10.50

Ilions selymek
gyönyörű min lázait al.

blousra — — — — 1.951

Színes ruhaselymek
Pongé, Chines, Lyberli és más 
minőségekben folytonos újdon­

ságok.
1 ruhára — — — — 15 frt.

I 
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Hirdetmény
A'ólirott pénzintézetek értesítik t. üzlet-

lg
Jí? folyó hó 11-én pénteken 

az országos ünnep miatt pénztáraikat 
zárva tartják.

Nagyvárad, 1902. április hó 9.

Nagyváradi takarékpénztár,
Bibarmegyei kereskedelmi-, ipar- 

termény-hitelbank,
Bibarmegyei takarékpénztár,
Gazdasági és iparbank,
Polgári takarékpénztár.
Leszámítoló és jelzálogbank.

es

446—1902, számhoz,

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. 
járásbíróságnak 1902. évi V.’ IV. 67. számú 
végzésével Dr. Sonnénfeld Zsigmond ügyvéd 
által képviselt Benedek Dávid felperes részére 
özv. Neumann Hermáimé alperes ellen 180 
kor. követelés és jár. erejéig elrendelt bizto­
sítási végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 
714 kor. 12 fill, becsült ingóságokra a nagy­
várad-városi kir. járásbíróság fenti számú vég­
zése folytán az árverés elrendeltetik, annak a 
felülfoglaltat ók követelése erejéig is, ameny- 
nyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, 
alperes lakásán Nagyváradon Szacsvay-utcza 
46. számú házban leendő megtartására határidőül 
1902. évi április hó 10. napjának délelőtt 10 
órája tűz tik ki, mikor a bíróikig lefoglalt 

bútorok, üzleti áruk és áru-állványok s egyéb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amen­
nyiben részükre foglalás korábban eszközölte­
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvhői 
ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelente:.: 
tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
kifüggesztését követő

t

bíróság tábláján történt 
naptól számittatik.

Kelt Nagyváradon, 
26. napján.

1902. évi márczius hó

Csathő Jenő
kir. bír. végrehajtó. B

1

TELEPHON. HERCZELH gyula
rövidáru és férfi-divat üzlete

‘__Niqjyvárad, Szent Lúszló-téi* 1

TELEPHON

SZ.

Van szerencsém a n. érdemű közönség tudomására juttatni, miszerint a Kunz József és Társa urak üzletének egy részét:

“ --------- -==. a rövidáru és férfi divat-osztályt —— ______
^"“^^^^^Sku'^’Zközü? Uj01nnan1 berend-xtIem éS beWze“ czéSem aIatt tovább vezetem,
kellékek és egyébb rövidáru czikkek ,,c,nc lem F• c1slPkék’ szalagok, hímzések, pamutok, bélésáruk és szabó
divatos férfi ingek, gallérok Sítovábbá legyezők, illatszerek a legjobb minőségű és

FötöreSm leld "y^fendű-tük és különféle férfi divatezlkkek és női dlszkellékek
luiorekvesem leend előzékeny, pontos kiszolgálás,

== jutányos szabott
és jó áruk által a n. é. közönség szives pártfogását kiérdemelni.

If
s.<
H

Kiváló tisztelettel
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Nyo. .iában Nagyváradon.


